



в Центральный штаб Всесоюзной экспедиции пионеров и школьников «МОЕ ОТЕЧЕСТВО — СССР».

...30 отрядов готовятся в путь 42-я школа г. Рязни.
 «В Дзержинском районе Житомирской области будут действовать 264 отряда. Райком комсомола, районный совет ВПО имени В. И. Ленина.
 ...Просим выслать 6 200 экспедиционных удостоверений детской экскурсионно-туристской станции Ставропольского края.
 «Сотни писем, телеграмм — завора на участие в экспедиции поступают ежедневно в редакцию.
 К СВЕДЕНИЮ ВСЕХ, КТО РЕШИЛ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В ЭКСПЕДИЦИИ, И ТЕХ, КТО УЖЕ ПРИСЛАЛ СВОИ ЗАЯВКИ, ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ШТАБ ПРОСИТ ВСЕХ ЗАРЕГИСТРИРОВАТЬ ЗАЯВКИ В СВОИХ ДЕТСКИХ ЭКСКУРСИОННО-ТУРИСТИЧЕСКИХ СТАНЦИЯХ, КОТОРЫЕ НА МЕСТАХ ЯВЛЯЮТСЯ ШТАБ-МАМИ И ОРГАНИЗАТОРАМИ ЭКСПЕДИЦИИ.
 ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВЛКСМ ПРИНЯЛ РЕШЕНИЕ О ПОСТОЯННОЙ ТУРИСТСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ СОВЕТСКОЙ МОЛОДЕЖИ «МОЯ РОДИНА — СССР». ВСЕСОЮЗНАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ ПИОНЕРОВ И ШКОЛЬНИКОВ «МОЕ ОТЕЧЕСТВО — СССР» НА 1972—1974 гг. (см. «Пионерскую правду» от 15 декабря 1972 года) ЯВЛЯЕТСЯ СОСТАВНОЙ ЧАСТЬЮ ЭКСПЕДИЦИИ СОВЕТСКОЙ МОЛОДЕЖИ «МОЯ РОДИНА — СССР».

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!
 В БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА БУДЬТЕ ГОТОВЫ!

Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

№ 3 [5698]

Вторник, 9 января 1973 г. | Цена 1 коп.

ПРОСИМ ПРИНЯТЬ «ИСКАТЕЛЕЙ»!

Клуб краеведов-туристов «Искатель» в прошлом году отметил юбилей — двадцатипятилетие. Наши старшие товарищи участвовали во Всесоюзных экспедициях пионеров и школьников, а в 1954, 1955 и 1957 годах клуб был отмечен грамотами «Пионерской правды».

Просим считать наш клуб участником Всесоюзной экспедиции «Мое Отечество — СССР». Примите нас в большую семью!

В этом году мы планируем провести поход от

Димитровграда до города Тольятти. Он будет посвящен интернациональному дружбе рабочего класса Поволжья.

Будем добровольно выполнять задания экспедиции.

Члены клуба «Искатель» при Дворце пионеров и школьников г. Ульяновска.

ОТРЯДЫ СОЗДАНЫ

Совет клуба «Ленинские искры» при ЖЭК-18 Московского района создал два экспедиционных отряда по изучению памятников культуры и исторических мест района. Сюда входят: Чесменский мемориал, доты времён Великой Отечественной войны, дома с мемориальными досками.

Командирами отрядов назначены Кота Ильин и Марина Демичева.

Совет клуба «Ленинские искры»

Ленинград.

ПО ЗАДАНИЮ

По заданию Московского отделения Всесоюзного географического общества мы побывали в Ленинском рыбхозе, где вылавливают 300 000 рыб в год! Здесь есть два озера — Белогосское и Шайдорское, из которых вода поступает в пруды, где разводят рыбу. Но вода в этих озёрах, как мы установили, загрязняется соседними заводами. И ещё мы узнали, что ловить рыбу в прудках запрещено, но местные жители всё-таки ловят. Обо всём этом мы рассказали в своих донесениях учёным.

На нашей земле очень много рек, озёр, лесов. Ни одна организация не сможет их все обследовать — людей не хватит! А нас, пионеров и школьников, миллионы. Вот если бы все ребята включились в экспедицию! Сколько пользы мы могли бы принести!

Пионеры экспедиционных отрядов специальной школы-интерната № 28.



ГОД ВЕЛИКОЙ БОРЬБЫ ЗА МИР

«Международная безопасность», «разоружение», «мирное урегулирование», «применение силы» — эти слова не сходят с газетных страниц, ежедневно звучат по радио на всех языках мира. За этими словами стоит великая борьба народов за мир на земле. Во главе этой борьбы — и это признано всеми цивилизованными людьми — стоит наш с вами Родина — Советский Союз. Вся внешняя политика нашего государства — последовательное, систематическое осуществление Программы мира, принятой XXIV съездом КПСС.

Вспомним, с чего началось прошедший 1972 год. В Праге на совещании Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора была принята «Декларация о мире, безопасности и сотрудничестве в Европе», которая признавала нерушимость существующих границ, призвала к разоружению. Из рук сторонников «холодной войны» был выбит основной козырь. Они ведь всегда говорили, что точка вооружений в капиталистических странах Европы нужна, чтобы оборониться от стран Варшавского Договора. А эти страны на весь мир заявили о своём миролюбии.

В это же время проходил трудный процесс ратификации договоров между СССР и ФРГ, между Польшей и ФРГ. Реваншисты в Федеративной Республике Германии всеми силами старались помешать утверждению этих договоров, но прощались. Боннский парламент одобрил оба договора. В Европе больше не стало государств, которые были бы несогласны с существующими ныне границами. Появилась реальная возможность для созыва асервропейского совещания по вопросам безопасности.

Эта возможность ещё более укрепилась после того, как в Москве по приглашению Советского правительства побывал президент США Никсон. О соглашениях, которые были подписаны в Москве между двумя крупнейшими государствами, вы знаете. Это соглашения о сотрудничестве в области медицины и космонавтики, в области науки, техники и торговли. Но самым важным результатом московских переговоров был договор об ограничении систем противоракетной обороны и

временное соглашение о некоторых мерах по ограничению наступательного стратегического оружия.

Враги мира эти разумные соглашения встретили в штыки. Некоторые сенаторы в США утверждали, что эти соглашения выгодны лишь Советскому Союзу, что генку вооружений надо продолжать, чтобы «обеспечить свою безопасность». И вновь победила разумная политика: сенат США большинством голосов ратифицировал договоры и соглашения, подписанные в Москве.

А после того как XXVII сессия Генеральной Ассамблеи ООН приняла предложенную Советским Союзом резолюцию о неприменинии силы в международных отношениях и запрещения начево применения ядерного оружия, обстановку в мире ещё более потеплела. Благодаря политике Советского Союза народы мира увидели, что можно жить на этой земле без войны, без страха перед завтрашним днём. Вот почему на той же сессии ООН 100 государств поддержали советское предложение о созыве Всемирной конференции по разоружению. 113 государств выступили в поддержку Декларации об укреплении международной безопасности. А созыв совещания по вопросам европейской безопасности не перестал казаться чем-то далёким, неосуществимым. В ноябре в Хельсинки собрались представители 33 государств, включая США и Канаду, чтобы договориться о сроках и повестке дня переговоров о мире и безопасности в Европе.

Конечно, много ещё нерешённых проблем оставил прошедший год. Продолжается война во Вьетнаме, вопреки решению Совета Безопасности толпач арабские земли израильских захватчики, льётся кровь в Олестере. Враги мира не складывают оружие. Им на руку остановка недоверия, страха, постоянной угрозы войны. Но перед прямой и честной политикой мира они вынуждены отступать, теряя одну позицию за другой.

1972 год прошёл. Но он останется в истории как год напряжённой и успешной борьбы за мир, год осуществления Программы мира, принятой коммунистами нашей страны.

Ура! Снег! Чистый, искристый.
 Как весело и интересно на улице этим ребятами! Чья рука сапала металка? И полетели в воздух снежки... А кто же самый быстрый? Записиела укатанная лыжня, искры сорочинами... Ни в то кто утормаша в пиду сранных, тоже без дел не сидят: еон каких забавных сисювочков летят.





Как ни сложна и ни загадочна кудесница природа, учёные всё глубже проникают в её тайны. Понятнее и ближе становится извечно интересующий нас мир животных. Среди «братьев своих меньших» человек находит отличных помощников. Перечень разнообразных «профессий» животных всё увеличивается. О некоторых из них рассказывается на этой странице.



В ШТАТЕ ЧЕТВЕРОНОГИЕ

Собаки очень чувствительны к запаху газа. Работники «Таллингаза» взяли в помещения несколько восточноевропейских бычарок. Обнаружив утечку газа, пёс поочередно лает до тех пор, пока не приедет аварийная бригада.

Способность собак улавливать и различать запахи используют и геологи. В Петрозаводском научно-исследовательском институте геологии привезли несколько собак. Инструкторы учили их отыскивать тщательно запрятанные камни — серийный колчедан, учили запоминать запахи разных руд. Пройдя курсы рудоискателей, собака по кличке Мурат помогла обнаружить залежи колчеданной руды.

Четвероногие «специалисты» можно встретить в геологических партиях. В Финляндии овчарка Лари удостоилась даже государственной премии за то, что помогла отыскать богатые месторождения руды.

ПОЧТАЛЬОНЫ

Редации больших японских газет по сей день предпочитают пользоваться голубиной почтой и содержат сотни воздушных связистов. Отправляют голубиной почтой фотоплёнки и репортажи агентства «Рейтер» — это скорее, чем доставить их на автомобиле, так как на дорогах мешают транспортные пробки.

«Когда к берегам Калифорнии отправлялся американская глубоководная экспедиция «Силаб-2», в подводный экипаж были зачислены двадцать гидронавтов и дельфины по кличке Тэффи. Пройдя соответствующую дрессировку, они должны были выполнять обязанности связного между людьми, находящимися на поверхности океана на судне «Берковик», и гидронавтами. Дельфин совершал прогулки между судном и подводной лабораторией «Силаб-2». Погружение на глубину более шестидесяти метров занимало у него меньше минуты. Ему вручали на судне пакеты, газеты, журналы и письма. Дельфин доставлял всю корреспонденцию в водонепроницаемой упаковке адресатам.



СИНОПТИКИ

Блестящий синоптик — лягушка. Она располагает тонкой и чуткой системой определения малейших атмосферных изменений.

«Лягушачьи барометры» пользуются в старину на Руси. И вы можете обзавестись таким барометром. Устройство его нехитрое. Нужно сделать маленькую деревянную ленту и опустить её в стеклянную банку с водой. Затем поймав лягушку, посадить её в банку и прикрыть марлей. Через некоторое время, когда животное «придёт в себя», можно начинать наблюдения. Если лягушка поднимается по ленте, ждите плохой погоды, спускается — погода будет переменной, барахтается на поверхности воды — тепло, солнечно, сухо. Дело в том, что у лягушки кожа очень легко испаряет влагу. В сухой атмосфере ко-



жа быстро обезвоживается, поэтому лягушка, если долго идёт к тёплой сухой погоде, сидит в воде. В сырую погоду, когда собирается дождь, она залезает на поверхность, обезвоживание теперь ей не грозит.

СЛОН-ВОЛЕЛЬЩИК

Противники цейлонской футбольной команды «Коломбо Рейнджерс» считают главным «виновником» её побед в ряде игр четвероногого болельщика — слона, принадлежащего одному из членов команды. Тактика этого болельщика такова: когда любимая команда наступает, он победно трубит, если противник задул атаку и идёт на прорыв к воротам, слон издает резкий сигнал тревоги.



«Очень жаль, — говорят игроки «Коломбо Рейнджерс», — что слон не может с собой за границу на международных встречи, — очень дорого и хлопотно.»

СБОРЩИКИ ОРЕХОВ И ГРИБОВ

Сбор конских орехов — дело трудное. Косовые пёльям достигают тридцати метров высоты. Один сингапурский планитор использовал для сбора орехов обезьян. Дрессированные животные, ловко лазая по деревьям и срывают орехи.

А сборщики грибов трюфелей во Франции берут себе в помощники... свиней. Трюфели очень приятны на вкус, архаичны, но найти их не так просто: они растут под землёй на глубине 5—16 сантиметров. В солнечные дни трюфельные грибы начинают испускать более резкий запах. По этому запаху их и обнаруживают свиньи — отмен-

ные грибки. Они легко дрессируются и могут быть использованы для трюфели охоты в течение двадцати и даже более лет. Фран-



ция ежегодно экспортирует во все страны мира около 1 500 000 килограммов трюфелей.

ЖИВЫЕ СЕЙСМОГРАФЫ

Некоторые животные заблаговременно чувствуют приближение землетрясения.

Лет двенадцать назад японские специалисты обратились к жителям районов, где часты землетрясения, с просьбой разудить небольшие аквариумную рыбку, родственницу нашего вулехуста. За несколько часов до катастрофы эта рыбка проявляет беспокойство, начинает метаться по аквариуму из одной стороны в другую. Видимо, рыбка обладает способностью воспринимать мельчайшие колебания земной коры.

Собаки, кошки, гиены, тигры, слоны, львы и многие другие животные также заблаговременно чувствуют приближение катастрофы и



выражают это своим тревожным поведением. В чём секрет живых сейсмографов, учёные пока не знают.

МЕЛИОРАТОРЫ

При создании новых водоёмов в природе, где грунт недостаточно плотен, вода фильтруется, уходит. Известно, что в природных условиях анаэробные бактерии способны образовывать насыщенный газобезразным веществами слой, препятствующий фильтрации воды. Сотрудники Грузинского научно-исследовательского института гидротехники и мелиорации попоробовали воспроизвести этот процесс. На помехе будущего водоёма поместили солому, сено, стебли кукурузы, отходы, богатые клетчаткой, и присыпали их землёй. Влага, проникая через землёй покров в слой клетчатки, способствовала бурному размножению анаэробных бактерий. Они изменяли структуру грунта, и он приобретал свойства водонепроницаемости.



СТОРОЖА И ПАСТУХИ

За последние 25—30 лет человек привлек к сторожевой службе животных, видя в которых в такой роли раньше не приходилось. Например, один американец поручил гусем охранять принадлежащий ему склад. Стоит постороннему приблизиться к складу, как гуси поднимают крик и бросаются на него. Самыми добросовестным образом несут во многих магазинах Сиднея (Австралия) сторожевую службу гуси. В Америке владелец бара в Чикаго приобрёл громадного пётого, чтобы отпугивать и отгонять налетчиков.

В Южной Африке владельцы овецких отар используют в качестве пастухов-сторожей страусов. Эти сильные, быстрые и агрессивные птицы прекрасно справляются со своими обязанностями. Страусы не только отгоняют посторонних, по-



являющихся вблизи стада, но преследуют даже автомобили и атакуют каждого, кто пытаясь из них выйти.

РЫБЛОВЫ И ОХОТНИКИ

Дрессированного балканского рыбака берет с собой в лодку и надевает на шею кольцо и пускает птицу нырять на длинной привязи. Как ни быстро и уверливо рыба, проворный ныряльщик обязательно её достигнет. Поймив рыбу, балканец не может ни улизнуть с ней, ни проглотить её: мешают привязь и кольцо на шее. Птицу достают из воды и отбрасывают у неё добычу. После того как балканец наловит много рыбы, хозяин снимает с него кольцо и кормит досыта. Так рыбацкая с древнейших времён в Японии. Ловят рыбу с балканцем и на озерах в Европе. Любопытен способ ловли крабов.



рыб и водных черепах с помощью небольших океанских рыбок прилипал. Тот самым прилипал, которые путешествуют на акулах, питаются остатками их пищи. На голове у прилипал имеется присоска (видоизменившийся спинной плавник). Эта присоска действует настолько безотказно, что, если на бечеве отпустить прилипалу на дно, живую крошечку быстро найдёт добычу и прочно держит груз до пяти-шести килограммов.

А в Средней Азии и Казахстане можно увидеть охоту с беркутом на гавца, лисицу. Мельничат огненный хвост лисы — охотник снимает с гавца беркута колпачок. И громадная птица взмывает вверх, а затем падает на добычу.

Материалы подготовил кандидат технических наук И. В. Литвинцев.



«Юному другу природы»

Центральный совет Всероссийского общества охраны природы учредил почётный награудный знак «Юному другу природы». Этим знаком награждаются юные члены Всероссийского общества охраны природы — пионеры и школьники, учащиеся профессионально-технических училищ и техникумов за активную работу.

Ребята, которые одевают наши улицы в зелёный наряд, помогают расти лесам, заботятся о рыбах, птицах и зверях, закрепляют овраги, проводят беседы и вечера по охране природы, будут награждены почётным знаком «Юному другу природы».

НА ЗЕМЛЕ ФЕСТИВАЛЯ

«Я работаю отрядной вожатой в 5-м «А». Сейчас наша дружина начала подготовку к X Всемирному фестивалю молодёжи и студентов в Берлине. Уже прошли форум, митинг и дружба. Пусть мы не будем присутствовать на берлинском фестивале — всё равно мы его участвуем. Интересно, а как готовится к фестивалю пионер-темалянка?»

Людмила МАЛИНА.

г. Донецк, школа № 68.

Наш корреспондент В. Чуканов попросил ответить на этот вопрос секретаря Центрального совета Союза свободной немецкой молодёжи, секретаря Подготовительного комитета ГДР по проведению фестиваля Гюнтера Шнайфера.

— Перед отъездом в Москву я был в 14-й берлинской школе, — сказал Гюнтер Шнайфер. — В этой, как и в других школах города, обязательно побывают делегаты фестиваля. Ребята встречают их как самых дорогих гостей. А пока юные художники, танцоры, музыканты готовят к этой встрече стихи, песни, танцы.

Есть у ребят 14-й школы и особое задание. Центральный совет поручил имшить специальные развешенные вымпелы. Такими вымпелами и лентами будут украшены улицы Берлина в фестивальные дни.

Деньги на материал пионеры зарабатывают сами. Они работают на воскресниках, собирают металлолом.

Процаясь со мной, темалянки запели по-русски «Войтеясь кострами, синие комья».

— Это песню мы узнали в Артеке, — сказали ребята. — Очень она нам нравится.

14-я школа в Берлине только одна из многих школ в республике, где уже сейчас ребята готовят и фестивалю. И когда 25 июля этого года над центральным берлинским стадионом зазвучат праздничные фанфары, вместе с членами Союза свободной немецкой молодёжи хозяевами фестиваля будут и пионер-темалянки. Тысячи юных гитар, певцов, музыкантов встретят гостей. А в один из фестивальных дней пионеры откроют «ярмарку солидарности». Там будут сувениры, сделанные руками ребят. Вырученные деньги пойдут в фонд патриотов Вьетнама и других стран, которые сражаются за свободу.

ОТДА ПАПА МАМА



МАМА плакала: — Брось ты всё это, Людмила! Изувещиваешь только...

А Люда отвечала: — Люди и на ровном месте падают, ломают руки.

И тоже плакала: а вдруг кость плохо срастётся и не будет больше в гимнастический зал?

Вот так они плакали целых три месяца...

На следующий день, после того как сняли гипс, Люда пришла в спортзал.

Давно это было, лет десять назад. Теперь Людмилу Турцишеву знают все: она заслуженная мастер спорта, неоднократная чемпионка СССР, обладательница Кубка Европы, абсолютная чемпионка мира, абсолютная чемпионка XX Олимпийских игр...

Когда я приехал в Грозный, Людмила Турцишева была за тридцать семь лет — в Японии, на соревнованиях. И так получилось, что, прийдя к Турцишевой, не я задал первый вопрос. Людмила Ивановна спросила:

— Не слышали, как там наши девочки? Людмила как?

Ни я, ни Людмила Ивановна, ни Иван Прохорович, Людмила папа, не знали ещё тогда, что Люда завоевала в Японии кубок «Тюнтин».

В Людминой комнате в больших шкафах спортивные трофеи — медали, кубки, жетоны. И маленький скромный значок спортсмена третьего разряда, с которого началось эта коллекция. Здесь — десятки грамот. «Награждается ученица 3-го «А» класса Турцишева Люда за первое место по гимнастике на первенство класса», «Награждается ученица 6-го класса Турцишева Люда за отличные успехи и примерное поведение», «За активное участие в жизни пионерского отряда пионерского лагеря «Раздолье»...

Люде было четыре года, когда мама повела её в балетную студию Дворца пионеров. Жили далеко. Люда торопилась маму: «Ну, поехали, ну, скорей же — опоздаю». Они всегда приезжали первыми.

Вернувшись домой, Люда обещала ребятишкам во дворе, учила их тому, чему сама научилась. И вело себя при этом совсем как настоящая учительница: «Не спеш! Носочек тяни, да не горбись!»

На одном из школьных концертов Люду заметил Владимир Степанович Расторжников, тренер «Динамо» по гимнастике. Он пришёл к Людмиле Ивановне и Ивану Прохоровичу: «Из вашей дочери может вырасти талантливая гимнастка»...

Почувствуя Люду не выглядела лучше своих полуростопринок. И даже в чём-то уступала им. Не хватало гибкости, да и снайчок было маловато. Но Люда была настойчива, и настойчивость эта порой граничила с упрямством. «Не получается! Всё равно получится!» И получалось!

Приходила к тренеру пока усталая, садилась за упрости. В доме ептама Люда клялась песню, а задача не выходила. «Не выходи? Выжди! Сосок на брусках ведь получился. Не ужели задача труднее? И выходи!»

Вымывало, встанет Людмила Ивановна среди ночи в кухне свет горит. Люда дремлет над учебником. «Ложись спать, Людмила, не мучай себя! Простят тебе одну четверть на тренировку!» «Нет», мама, мне надо поплакать. Пусть всё будет честно»...

Тренер Владислав Степанович — человек горячий, порой крутой. Когда что-то не получалось, он отчитывал Люду так, что она готова была расстроиться. Но она глушила в себе обиду, понимала, что тренер прав.

Сегодня, когда говорят о Турцишевой, непременно упоминают Расторжников и, если речь зашла о Расторжникове, говорят и о Турцишевой.

А как же папа с мамой, как они относятся к Людмиле славе?

— Общьюственно, — сказал Иван Прохорович. — Дня насто она осталась такой же. И для друзей своих... Приятно, когда на улице подходят незнакомые люди и спрашивают: «Как Люда? Кто собирается в ближайшее время?» Вывают иногда и другие вопросы: «А сколько за золотую медаль платят? Недавно я поехал получить новую машину — я шофёр, на автобазе работаю. Вдруг узнаю — слух прошёл: Турцишеву новую машину получают, вторую уже! А машины-то у нас нет. Я авторван новый долуал».

Перед отъездом я позвонил Турцишевым и поздравил их с успехом дочери на соревнованиях в Японии.

— Люда сегодня привалет, — сказала Людмила Ивановна. — Едешь встречать?

В зале Дворца спорта завода «Красный молот» тренировалась гимнастка. Я стоял и искал глазами Люду Турцишеву. Не нашёл. Подошёл поближе и только тогда увидел её. Она улыбалась с девочками, которые пришли на занятия. Совсем маленькими. А потом я узнал, что они уже кандидаты в мастера спорта.

— Люда, помогаю ли вам спорт?

— Однажды я ушла из дома, не взяв ключи. Мама тоже забыла их в квартире. Стою мы и не знаем, как попасть домой. Тогда я взобралась по водосточной трубе на второй этаж — и в форточку. Открыла дверь изнутри... А если закрыть серьёзно — приятно чувствовать себя здоровой и сильной»...

— В редакцию часто пишут: «Как стать чемпионом мира?»

— Желание есть — это уже хорошо. Надо работать. И не давать себе поплакать.

— К каким соревнованиям вы готовитесь?

— К Олимпийским играм в 1976 году в Монреале.

И. НИКОНОВ (Наш специальный корреспондент).

г. Грозный.

«МЕДЕО» — ЛУЧШИЙ В МИРЕ

Горы в урочище Медео сверху кажутся выскочившими, словно возмущенно возмущенными его время страшного шторма, а новый ледовый стадион среди них — многоэтажный океанский лайнером.

28 декабря, в канун Нового года, на этом стадионе была яркая неповторимая праздник — его торжественное открытие. Сотни юных конькобежцев Алма-Аты вышли на лёд катка, который считается сейчас лучшим в мире.

Вот что рассказывает директор ледового стадиона Шамаль Шакирович Вельбаев:

— Весновозрожденный каток «Медео» и раньше слылся. Здесь родилось 40 мировых рекордов. Необыкновенные свойства льда, для которого использовалась ледниковая вода Малой Алматинки, чистый арктический горный воздух. Вот почему на месте старого катка и решили построить уникальнейший спортивный комплекс. И строители поставили здесь ещё один рекорд — одели стадион почти на два года раньше срока.

Шамаль Шакирович назвал несколько цифр: убогие трибуны на 10 тысяч зрителей, ледовое поле размером в 12 тысяч квадратных метров, в бетонном основании которого 160 километров морозильных труб. В трёхэтажном здании под трибунами — отель, холлы, буфеты, финские бани, гаражи для

машин, шиферные лёд. А ещё вардробные и пункт проката — всё на арктическом лёду «Медео» смогут кататься все.

Алма-атинские ребята это больше всего радуют. Юра Яблоновский и Марине Ореховой, которых вы видите на снимке, повезло: они одними из первых освоили каток — их мамы строили этот спортивный комплекс.

В день праздника на стадионе «Медео» я разговаривал с мастером спорта, членом сборной СССР Валерием Капаловым.

— Этот стадион — настоящее чудо, — сказала Валерий. — Я уверен, что скоро здесь будут поставлены новые мировые рекорды. И это очень здорово, что тренироваться на таком идеальном льду смогут юные конькобежцы. Это так здорово! Будущую славу нового «Медео». Ни — успехов!

...А стройка в Малодальматинском ущелье продолжается. Выше ледового стадиона будет горнолыжная база «Чимбулак». Физкультурник соиниет её со стадионом. И алма-атинские мальчишки восторженно увидят составками конькобежников, мастеров-скоростюгов, жаркие хоккейные баталии. И сами будут участвовать в спортивных праздниках.

В. САРДЮКОВ, фото Ю. Чуканова.



Несколько лет назад мы печатали повесть А. Мошковского «Дельфиний мисс». В ней рассказывалось о жизни ребят южного городка Скалистого, полной интересных и важных дел, о том, как они шагнули на таинственный, труднодоступный мысу бушлат и беззастыжливому безвестному морю с надписью на ленте — «Мужественный». Новая повесть Мошковского продолжает тему прошлой повести и рассказывает о поисках красных следопытов, о мужестве и подвиге морской пехоты в годы Великой Отечественной войны, о чести и ответственности человека за свои поступки в наши дни. Повесть печатается с сокращениями.



ВСТУПЛЕНИЕ

Было темно — шпильки, но проблеска звезда свозил плотные тучи, давнине над морем. Оно шумело и билось берег пыльные волны. Грохот их заглушал стук моторов маленького суденышка. Вот оно подошло к берегу, и на его палубе появились сплутые сплуты. Раздалась пригласительная команда. Сплуты стали с борта прыгать в воду, держа что-то в поднятых руках. И они скрывались, затерлись в черноте ночи, в опасной немоте берега.

Прошло полчаса, а может, и больше. Внезапно земля, небо и море вздрогнули. Стена огня, вставшая с берега, сматнула на мгновение ночь. Мир рухнулся, распадался на куски, проваливаясь в неведомое куда... Потом на мгновение стало тихо, и в том месте, где была нефтяная, с гудением заплыла высокая пелена.

— Небе повисли ребята. Три прожорливого рубили на части море, искрами и нашли лёгкое деревянное суденышко, и бегали мстительно обрушил на него всю мощь своего огня. Но суденышко не уходило, оно кружилось, выжидало, выжидало от удара, вилло на борт тех, кого высидило, кто уцелел, и ушло, всё взрешившее осколками, от грохочущего, горящего берега, на котором через несколько лет встанет памятник им — бойцам морской пехоты, их воинов отваге и их мужеству, чести, людям, у каждого из которых было своё имя, свои мечты и мысли.

Давно прошла война. Скалистый отстроился, разросся, и вот совсем недавно здесь случилась такая история...

Глава I. САШКА.

Компания сидела на скамье у подъезда, и Петька ударил кистью руки до струнам гитары и пел. Если говорить точно, то он не пел, а орал своим изумленным голосом на весь квартал. Кое-кто из ребят неустрашимо дымил сигаретами.

— Не надо здесь, — попросил Костя, оглядывая своей четырёхэтажный панельный дом с открытыми окнами, из которых уже высматривались жильцы. — Это почему же? — проделал свозь зубы Петька. — Уж больно ты нежный старик, Лохматый!

— Ничего я не нежный, но надо совесть иметь! — ответил Костя, прозванный Лохматый за длинную, вечно взлохмаченную голову.

— Ой, ребята, смотрите, кто идёт! — внезапно вскрикнул Гришка и весь подскочил вперёд. — Очарин! Угильщик! И тетрадь при нём...

— Точно, Саню! — проговорил Петька. — Вот кому надо показаться, где рано встучит!

— А ему-то за что? — гудло спросил Костя.

— Отдубасим, тогда объясним! — обоешал Гришка. — Начальство! Командир! Кому нужны эти дельфин следопыты и музей с рываком домом?

Костя вдруг поверил: они и вправду побоят Саньку, покоятся ни за что ни про что, просто так, просто потому, что он совершенно не похож на них...

Санька давно преисполнил, что Костин отец воевал в их местах и даже принимал участие в десанте морской пехоты: моряки его в первый год войны воевали здесь одну из крупнейших на Чёрном море нефтяных, и почти все погибли. Так вот, узнав об этом, Санька два раза приходил к отцу. Костя в то время их встреч не было дома), подробно рассказывал о войне и десанте и всё записывал в объёмную общую тетрадь с чёрной обложкой.

— Петька, не будь уродом! Трое на одного? — вдруг подулал Костя. — Узнал, что отец десант не на линии, не гоняет в своём такси, и решил поговорить с ним!

Санька подходил к их дому, Петька с Гришкой и Сергеем стремительно бросались навстречу. Но Костя обогнал их. Он прыгнул вперёд, повернулся лицом к Петьке и, задыхаясь от возбуждения и прости, сказал:

— Петька, не будь уродом! Трое на одного? Если тронете его, будете иметь дело со мной!

И здесь к подъезду подошёл Санька.

— Привет! — бросил он всем, однако ответил ему только Костя. — Калугин, отец дома?

— Дома. Пошли проволку.

ПОВЕСТЬ

— Попли, если делать больше ничего... — Санька вдруг улыбнулся. Здесь такое дело, а он улыбаётся!

— Он был в светло-серой рубашке из тонкой, немудрёной ткани с аккуратно закатанными рукавами и узкими плечевыми погонами с чёрными пуговицами. И, конечно же, в очках. Больших, роговых, квадратных.

Санька потянул на себя дверную ручку. Костя вынул его в квартиру и крикнул отцу из холловой передней:

— Пап, принимай гостей!

Отец вышел из кухни в полосатой тельняшке, с вельветом от трудового пота лбом (он мастерил с младшим сыном дельфин шафаны), увидел Саньку, заулыбался, конул изюмком и протянул Саньке бутуровую, жилетную руку:

— А, старый знакомый... Здравия желаю! Опять явился за интервью или просто так, показывать?

— Да как вам сказать, — засмеялся Санька и скрутил в трубку общую тетрадь. — У меня появилось к вам несколько новых очень важных вопросов...

— Всегда рад тебе! Заходи... Подождите в столовой, мы с Чёной спорю закончим.

Костя протянул Саньку в столовую, где стоял большой стол, тахта и кресла с голубой обивкой, великолепной большеградской «Рубин-106 К» на полированной гудибочке, отделанной золотистым металлом. Костя усадил Саньку в одно из кресел и стал напряжённо думать, о чём бы с ним поговорить. Они ведь почти не были знакомы. Санька был знаменитым в школе человеком, командиром следопытов, всё переписку с бывшими фронтовиками, заводил школьный музей боевой славы отцов...

А у Кости были совсем другие дела, другие ребята. Раньше ему с ними было неплохо. Они не вылезали из моря, бесстрашно прыгали с высоких скал и до одурения играли в футбол — Костя у них был вра-

гом, и приятель очень ценная его за силу, за то, что он, не давая себя, бросался на мяч и ловко снимал его с площадки. А потом... Потом всё же мяч коробило Костю от выходов. Теперь он без дела стоял по Скалистому, по его усадкам, пляжам, устраивая «облавы». Так у них назывались охота на прыгучие бутылки. Сегодня они тоже только прощались скверы, столовые, кустки возле ларьков «Пиво — воды», пляжные урны и набрали полный рюкзаки стеклотары, сдали в приёмный пункт и на полученные деньги купили сигарет «Шипка», мятных леденцов, чтоб отбывали в нужное время запах от курения. Курить Костя, говоря честно, не любил: голова потом побаливала и становилась тугой и аутной, но что поделаешь, у компании свои законы — или подчиняйся ей или отваливай в сторону...

О чём же ему поговорить с Санькой? Вспомнил Костя в последний про коробку со своим детским имуществом и оживился:

— Скажи, у вас в музее есть пулемётная лента?

— Может, ты хочешь сказать, что она есть у тебя?

— Была, сейчас проверим... Правда, без патрона, а так настоящая. Если только Ленин не выфронсил!

Костя тактично вперёд, вытаскивая из стенового шкафа картонную коробку из-под «раковых шеек», пришёл в столовую и стал выкладывать на неё на пол вместе с гантелями, медными трубами и радиолками оставшихся от войны хлам: кусок ленты с явками, найденный им в вынодральном — значит, на месте! — стабилизатор от мины, прорывная коробка от противотанка, горсть позелевших пистолет от патрона винтовки, автомата и ристолета, корпус граммофона РД, несколько тиджак, с острыми краями осколков от снарядов и гранат...

— Санька брал каждую вещь в руки и молча осматривал.

— Смотришь что-нибудь? — спросил Костя.

Санька медленно поднял голову и посмотрел в упор.

— Ты лопинше, где всё это нашёл?

— Конечно. Могу точное место показать.

— А зачем собрал?

— Военной когда-то бредил, отца дель и ночь вопросами мучил...

— Как сейчас?

Костя ничего не ответил.

Разговор так захватил ребят, что они не сразу заметили приход отца, и лишь когда он, сбросив тапки, поудобнее устроился на тахте, Санька поднял голову.

— Подсаживайся. — Отец вынул сигарету, щёлкнул зажигалкой и закурил.

Санька подошёл к нему, развернул на коленях общую тетрадь и достал шариковую ручку.

— Во-первых, Василий Петрович, хотелось бы, чтобы вы начертили все районы моего эскадра «Мужественный», а специально захватил с собой карту Чёрного моря... — Санька вынул её из тетради. — Вы не забыли ещё?

(Продолжение следует)



Редактор Н. М. ЧЕРНОВА

ВНИМАНИЮ ЮНЫХ ФИЛАТЕЛИСТОВ!

Магазин № 16 «Марна — почтой» принимает заявки на регулярное снабжение коллекционеров новинками марок СССР, выходящими в 1973 г. (в хронологическом порядке). В ассортименте магазина, кроме того, имеются в наличии и рассылаются по заказам следующие филателистические произведения: 1. Набор чистых марок изданных марок СССР выпущена 1972 г. (Цена 3 р. 50 к.). 2. Набор чистых марок из стран социалистического сотрудничества и развивающихся стран. (Цена 4 руб.). 3. Наборы чистых марок СССР по темам: «Лени-

низм», «Искусство», «Спорт», «Флора и фауна». (Цена набора от 2 руб. до 4 руб.). Филателистическая продукция высылается наложенным платёжом в любые адреса Советского Союза. Заявки присылать по адресу: Москва, 125130, ул. Зои и Александра Носоведьминских, д. 29, нор. 2, магазин № 16 «Марна — почтой». Вклады в письмах и почтовые переводы НЕ ВЪСЫЛАТЬ.

Московская городская дирекция «Союзпечать».